西方多国政局何以接连"洗牌"

新华社北京1月11日电 加拿大总理特鲁多日前在 反对党和执政党双重压力下,宣布辞去执政党自由党领袖 职务,并表示将在自由党选出新领袖后辞去总理职务。过 去一年来,美国、英国、法国、德国等西方大国执政党或执 政联盟纷纷在选举中失势,政治格局重新洗牌。

分析人士认为,如此政坛变化一方面是由这些国家执政联盟或执政党内部矛盾或争斗所引发,更重要的是反映出民众对西方政治精英阶层严重脱离民意的失望和愤怒。

民生艰辛"推倒"加拿大政府

特鲁多是全球范围内最新一位因选民不满情绪上升而被赶下台的在任者。1月6日上午,特鲁多在位于加拿大首都渥太华的总理府门外做辞职演讲时,双腿在寒风中不停颤抖。几小时前,总理府四公里外一名40多岁的流浪汉因心脏骤停被送医后身亡,他前一晚在零下24摄氏度的寒风中过夜。

"路有冻死骨"的残酷现实是加拿大政府施政不力、民生艰辛的一个写照。据不完全统计,加拿大全国有超过15万人无家可归,分布在各大城市。收容中心"渥太华使命"的一名代表波特说,据统计渥太华有3000多人无家可归,"但我们倾向于认为实际数字比这要高"。

近年来,住房危机、生活成本飙升等问题引发加拿大民众不满,特鲁多政府支持率持续低迷,要求其辞职的声音也越来越多。反对党指责特鲁多政府政策与民众实际需求脱节:未能有效抑制房价飞涨和提升民众收入水平;移民政策过于激进,给住房、就业、医疗等带来巨大压力;绿色碳税政策增加了企业运营成本等。

特鲁多政府内部也面临分裂。德国新闻电视频道网站说,特鲁多在开始担任总理之初承诺推行"积极政策"。然而,越来越多人指责他没有兑现承诺,要求他辞职的呼声越来越高。2024年7月以来,加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再参加下届联邦大选。加拿大前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰在辞职信中说:"我们围绕加拿大的最佳前进道路存在分歧。"

加拿大人玛丽斯·卡西维在接受媒体采访时说,特鲁 多宣布辞职像结束了一个时代,"这是一个正确的决定"。

"没有灵丹妙药可以恢复民众对政治的信任"

过去一年来,美、英、法、德等多个西方大国遭遇执政党更替或政府不稳等局面。美国民主党在大选中失去政府及国会两院控制权;英国保守党长达14年的执政被工党终结;法国一年内三换总理;德国执政联盟因内部矛盾解体,总理朔尔茨沦为少数派政府领导人,主动触发联邦议院选举提前举行……

分析人士指出,不少西方大国面对国力下降、经济放缓、移民冲击等难题,但执政的精英阶层或被金钱政治操控,或被利益集团裹挟,忽视民众基本诉求和期盼,最终失去民意支持,遭遇政治变局。

美国盖洛普公司2024年12月一份调查显示,多数美国民众不认可拜登总统和国会,对经济持负面评价,对国家发展方向也感到不满,仅39%的民众认可拜登工作表现,17%的民众认可国会表现。美国经济学家杰弗里·萨克斯指出,美国政治机构功能失调日益严重,主要原因是被富人、大企业、特定利益集团的竞选资金所腐蚀,导致国会和白宫寻求的政策脱离公众利益,公众对政府的信心下降。

英国保守党选举失利,一方面原因是其未能解决民众真正关心的生计问题,包括食品、能源、住房等价格高企,看病难、看病慢,多个行业从业者因工资、工作条件等出现劳资纠纷而多次罢工。另一方面,保守党政府内讧不断,首相频繁更换,政客不顾民众诉求却热衷于权力争斗,使民众对政府失去信任。英国舆观调查公司2024年一份报告显示,73%的选民认为政客并不真正关心民众诉求,49%的选民则"几乎从不"相信政府会将国家需求置于党派利益之上。

作为欧洲发展"双引擎"的法国和德国也相继出现政治变局。法国民意分析人士塞利娜·布拉克指出,2019年以来,各种批评不断累积,导致法国民众不信任总统马克龙。2019年,马克龙宣布启动持续数月的全国大讨论,以应对"黄马甲"运动引发的社会危机,凝聚社会对推进改革的共识,但民众批评马克龙此后并没有认真考虑他们的建议。

德国朔尔茨政府执政期间,乌克兰危机升级引发的能源危机导致能源价格飙升、通胀加剧、经济增长乏力、失业率上升,严重影响民众生活水平,民众对政府不满情绪日益高涨。德国《商报》指出,朔尔茨政府因经济政策争议而失败,暴露其领导力和执政经验缺失。同济大学德国研究中心副主任伍慧萍说,德国民众对现状的不满表明,政府内部面临诸多分歧,在解决民众实际关切方面存在不足,未能回应他们的诉求。

有媒体如此形容近期多国政坛的困局:"这显然是个不满的冬天。"德国《青年世界报》则刊文说:"西方多国政局风雨飘摇。"

英国智库公共政策研究所执行总监哈里·奎尔特-平纳指出,"没有灵丹妙药可以恢复民众对政治的信任…… 仅仅更换首相或执政党并不能解决问题。我们需要对经济和政治进行深入改革"。

特朗普"封口费"案判决缘何"高举轻放"

新华社纽约1月10日电(记者 刘亚南) 纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚10日就 美国候任总统特朗普所涉"封口费"案作出 判决,宣布特朗普为重罪犯,但予以无条件 释放。

梅尔尚乃至曼哈顿地区检察官为何在 此案中高高举起"重罪"大棒之后却选择以 "无条件释放"的方式轻轻放下?特朗普有何反应?这一判决对即将就任的特朗普会 带来多少影响?

缘何无条件释放

曼哈顿地区检方在2023年3月对特朗普提起刑事诉讼后,纽约州最高法院一个陪审团在2024年5月底裁定,特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付13万美元"封口费"一事,伪造商业记录,违反纽约州相关法律,所涉34项刑事指控成立。但由于特朗普参加2024年总统竞选并成功当选,法院迟迟无法宣判。

特朗普作为当选总统应该享有怎样的豁免权影响着此案的判决。特朗普方面援引最高法院在2024年7月的总统豁免权裁决主张应该撤销有罪裁决和这一案件。

梅尔尚在2024年12月16日作出决定, 陪审团在"封口费"案中对特朗普所作的有 罪裁定依然有效,并拒绝撤销这一裁定。曼 哈顿地区检察官针对的是特朗普的个人行 为,不是其作为总统的官方行为,因此他不 应享有豁免保护。

不过,梅尔尚本月3日表示,在考虑到总统豁免权及其他现实情况后,作出无条件

释放判决看似是最可行的解决方案。

意料之中的是,梅尔尚在10日宣布特朗普为重罪犯,但予以无条件释放。然而,法官甚至没有对特朗普处以罚款仍然让一部分观察人士震惊。

梅尔尚选择"高举轻放"是平衡曼哈顿 地区检方、陪审团和被告特朗普方面利益和 诉求的结果。梅尔尚说,这一案件真的"异 乎寻常",就此案作出判决是任何刑事法庭 法官所面临的最困难和最重大决定之一。

梅尔尚也明确表示,美国对总统一职提供异乎寻常的法律保护,这一因素凌驾于所有其他因素之上。但法律保护并不能降低犯罪的严重性或以任何方式让犯罪变得正当。

对判决反应如何

特朗普10日在以视频方式出席宣判听证会时坚持说自己无辜,没有做任何错事。他仍然坚称"封口费"案是一场针对他的"政治猎巫"。不过,特朗普在听证会上也表示,这是一个非常糟糕的经历。

特朗普随后在个人社交媒体攻击民主 党以及法官和证人,认为"无条件释放"的判 决结果证明这一案件应该被撤销。整个事 件就是"一个卑鄙的骗局",他将提起上诉。

听证会进行的同时,特朗普的批评者和支持者再次在法院外聚集。一群批评者在严寒中手持"总统不是国王""没有服刑期是对所有人的不公"和"应处以最高判决"等标语。在法院楼下公园内,一群特朗普支持者展示写有"特朗普已获胜"和"停止政治猎巫"等字样的旗帜或标语。

来自得克萨斯州的民主党籍联邦众议员贾丝明·克罗克特在社交媒体上表示,美国这个国家有双层司法体系,"我们的司法体系不公正,天平并不平"。

判决影响几何

特朗普将于1月20日宣誓就职美国总统。由于美国联邦法律并不禁止被裁定有罪的人担任美国总统,判决对特朗普再次担任美国总统并无影响。但"封口费"案的判决也意味着,特朗普将以被定罪的重罪犯身份成为美国总统,他的个人犯罪记录上也将留下记录,这些无疑会让他感到难堪。

值得注意的是,由于"封口费"案是在纽约州法院进行审理,而总统仅有权赦免联邦法院指控,这意味着特朗普就任美国总统后无法赦免自己的重罪。按照规定,只有纽约州州长有权赦免特朗普在"封口费"案中的重罪,很难想象纽约州民主党政府会就此赦免特朗普。

由于特朗普将就这一判决提起上诉,围绕这一案件的司法缠斗还将继续,特朗普在就任总统后预计还得为此花费时间精力,这可能对其执政带来一定影响。

值得关注的是,加拿大、英国和以色列 等国家对重罪犯有入境禁令或限制,特朗普 作为总统可能需要得到特别的许可才能进 入一些国家。

由于被无条件释放,特朗普仍将可以参加选举投票。此外,按照纽约州法律规定, 特朗普必须向该州犯罪数据库提交DNA样本。



日在美国加利福 尼亚州洛杉矶县 阿尔塔迪纳地区 拍摄的遭到山火 破坏的车辆。

这是1月10

美国洛杉10持至超点的 11.2 的 11.

新华社发 (**邱晨**摄)

马斯克涉欧言论引发欧洲多国不满

新华社柏林 1月10日电 美国企业家 埃隆·马斯克近日针对欧洲多国政治事务发 表言论,其中包括公开支持欧洲极右翼政治 力量、批评英国首相斯塔默对英国多年前发 生的性侵事件处置不力等,相关言论引发欧洲多国不满。

德国定于2月23日举行新一届联邦议院选举。就在德国各党积极开展竞选活动之际,马斯克多次公开支持极右翼的德国选择党,并在本月9日通过社交媒体X与德国选择党主席爱丽丝·魏德尔视频连线时称"只有选择党才能拯救德国""强烈建议人们投票给选择党"。

本月4日,德国总理朔尔茨对媒体表示,马斯克支持德国选择党的相关言论"令人担忧"。他说,德国公民的意愿才是决定性的,而不是某个美国亿万富翁的言论。

据报道,德国联邦议院正在审查马斯克9日的视频连线活动是否可能构成对意选

活动的非法干扰。欧盟方面也在对此事进行调查。

此外,马斯克近期还在社交媒体X上发表大量攻击英首相斯塔默的言论,呼吁其下台。他指责斯塔默是儿童诱骗性侵犯罪团伙的"同谋",呼吁对犯罪团伙进行新的调查。马斯克还表示"工党需要新领导人",呼吁英国国王查尔斯解散议会,重新举行大选。

针对马斯克上述言论,斯塔默表示,那 些广泛传播谎言和错误信息的人并不关心 受害者,"他们只关心自己"。

英国自由民主党党首埃德·戴维敦促英政府"召见美国大使"就马斯克言论作出回应。他说:"马斯克显然对英国一无所知。"

法国总统马克龙6日在法国驻外使节会议上说:"放在10年前,有谁敢想象,会有人对我们说,世界最大社交平台之一的老板会支持一场新的国际反动运动,直接干预包括德国选举在内的别国选举。"

法国外长巴罗5日在法国一档电视节目中批评马斯克对欧洲极右翼政治力量的支持。他指出,这在某种程度上扰乱了德国近期将举行的选举;这也是一个糟糕的选择。特别是对德国选择党的支持。

比利时法语生态党共同主席玛丽·勒科克9日在接受媒体采访时表示,美国人不能凌驾于欧洲法律之上。她呼吁在社交媒体X遵守规则之前暂停其在比利时的运营,以保护公民免受外国干涉并确保国家安全。

在被问及是否担心马斯克会影响将于5月举行的波兰总统选举时,波兰外长西科尔斯基日前警告说,波兰法律明确规定,从国外影响波兰选举是违法的。"让波兰人来选举我们的总统,而不是外国人。"

挪威首相斯特勒6日接受媒体采访时表示:"我感到担忧,一个拥有巨大社交媒体资源和可观财力的人如此直接地介入其他国家的内政。"

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

电话: 总编辑 8230533 副总编辑 8237098 、8230537 办公室 8230545 编报室 8230314 经济部 8230540 、8230541 政文部 8230534 、8230535 广告部 8230542 百业信息 8251822 、8248965 通联部 8244000 、8244111 发行公司 8247830

排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 地址:西宁市南川路31号